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H a s  f s s z a f i s i s  e m B é i c e
I ff44. november 22. Sötét, 

végtelenül sötét az éjszakai 
utca. Valahol délein fel-fel vil­
lám a szovjet ágyúk torkolat- 
tüze és utána felhangzik a tá- 

| voli moraj.
. . .  Az Operaház előtt, az el­

sötétített utcám két autóbusz 
áll. Kakastollas, karszalagos 
csendőrök veszik körül, a 
»Nemzeti Számonkér őszék«
tagjai, méltó társai Hitler SS- 
legényeinek. Csendőrök i5'v~vek 
ki a szembeniévé házból, fog­
lyokat hoznak. Az autóbusz 
lassan megtelik. Kik ezek a 
foglyok? Hazafiak, katonák, 
akiket az elmúlt hónapok és 
különösen az elmúlt hetek 
rémségei döbbentettek rá arra, 
hogyha nem cselekszenek, ak­
kor az a rendszer, amelynek 
eddig hívei voltak, sírba dönt­
heti az egész nemzetet.

A két sötét autóbuszban 
magasrangú katonatiszteket 
szállítottak a Margit körúti ka­
tonai fegyházoa, katonatiszte­
ket, akik kapcsolatot keresve 
és találva az illegális kommu­
nista párt által vezetett Ma­
gyar Fronttal, létrehozták an­
nak katonai vezérkarát ér* 
fegyveres felkelést készítettek 
elő. A csoport katonai vezetője 
Kis János altábornagy volt, 
egy nyugalmazott, egyik lábá­
ra béna katona. Nagy Jenő ve­
zérkari ezredes a szervezkedés 
vezérkari főnöke volt, Tartsay 
Vilmos pedig a szervezkedés 
szétágazó szálait tartotta a ke­
zében.

Ezek a katonák egészen ok­
tóber tizenötödikéig hittek ab­
ban, hogy Horthy maga is bé­
két akar kötni és csak a meg­
felelő helyzetet várja. Október 
tizenöt megmutatta nekik, 
hogy ilyesmiről szó sincs. Hi­
szen ahhoz, hogy a fegyverszü­
netet bejelentő rádiószőzatnak 
éjrvényt szerezzen, mozgósíta­
nia kellett volna a hadsereget, 
és fegyvert kellett volna adni a 
munkásak kezébe. Egyiket sem 
tette. Mit is érdekelte ezt a 
Habsiburg-számysegédet a ha­
za — neki csak arra volt szük­
sége, a nyilvánvalóan elveszí­
tett háború után »igazolhassa«,

hogy ő semmiről sem tehet.
A  becsületes hazafiak lát­

ták, nincs más út, csak az, amit 
a kommunisták mutatnak, 
fegyveres harcban szembefor­
dulni a német és magyar fa­
sisztákkal. segíteni a Vörös 
Hadseregnek, hogy minél ha­
marább kiűzze innen az or­
szágpusztítókat.

A  felkelés katonai előkészí­
tése rövid pár hét alatt meg­
történt. Kidolgozták a terve­
ket a német parancsnokság 
által megszállt épületek, szállo­
dák lerohan ására, a fontos 
középületek elfoglalására, az 
aláaknázott hidak, közművek 
megmentésére. A vezérkar Bu­
dapestet körzetekre osztotta és 
a kommunisták segítségével 
fel akarta fegyverezni a gyá­
rak munkásait. A terv legfon­
tosabb része az vol|, hogy két 
helyen áttörik a németek vé­
delmi vonalát és ezzel kaput 
nyitnak a Vörös Hadseregnek 
Budapestre. Ha ezek a tervek 
sikerülnek, akkor 1945-ben 
nem egy rombadőlt főváros 
életrekeltásén kellett volna 
dolgoznunk.

Bármennyire jók voltak a ter­
vek, bármennyire becsületes 
volt a szándék — a felkelés 
előkészítői nem ismerték elég­
gé a földalatti munka szabá­
lyait és nem tudtak eléggé szo­
ros kapcsolatba kerülni a nép­
pel. Egy befurakodott áruló 
segíts égéivel a fasisztáknak si­
került a felkelés egész vezér­
karát lefogni.

A  katonai fogházban ke­
gyetlenül megkínozták a fog­
lyokat. Ők azonban hallgat­
tak. De nem hallgattak az 
ágyúk, egyre közelebb és kö­
zelebb dörögtek és nem hall­
gatott a város sem. A börtön­
ben celláról cellára szállnak 
a hírek. A nyilasok városi- 
színházbeli nagygyűlését el­
lenállók szétrobbantották, Cse­
pel kiürítését megakadályozta 
a lakosság. Mindez reményt 
ébreszt a foglyokban. Talán 
sikerül megmenekülniük . . .

De a gyilkosok is érzik, 
hogy szorul a hurok. . .  Siet­
n e k ... December hatodikán

már tárgyalják az »összeeskü* 
vők« ügyét. Nyolcadikam ki® 
hirdetik az ítéletet. . .  Három 
halálos . . .  Ki végzik Kis Já­
nost, Nagy Jenőt és Tartsay 
Vilmost.

Hárman kidőltek a sorból 
és ha a nagyszabású terv mer» 
is sikerülhetett, a harc to­
vább folyt. Levegőbe repül­
tek: a vasúti sínek Kelenföld 
és a Déli összekötő vasúti híd 
között, német autók robban­
tak fel az utakon, a nyilasok­
nak nem volt ajánlatos egyen­
ként járni esténként az utcá­
kon. Dolgozott a ¡harc veze­
tője, a kommunista párt. Ezer 
veszély között decemberben 
is megjelent az illegális Sza­
bad Nép. A  címoldalon bú­
csúztatta a hős katonákat“

»Közel száz éve, hogy honr 
védtiszteket akasztottak Ma-* 
gyarországon. Aradon történt$
1849-ben, hogy honvédtábor­
nokokat állítottak bitó alá a vé- 
rsskszű német Haynau paran­
csára. Akikor is az ország sza­
badságáról volt szó. De akikora 
császári reakció maga végezte 
el ezt a hóhérmurükát, míg 
most a Gestapo bérencei, ma­
guk a nyilasok. . .  Bárhogy 
tobzódnak is a magyar vér­
ben, nem tiporják el azt az 
ellenállási mozgalmat, amely­
ben a honvédtisztek oldalán 
ott harcol a magyar munJtás, 
paraszt és polgár. Mert a bitó 
nem rettenti meg egyiküket 
sem, ellenkezőleg, csak fo•* 
kozza elszántságunkat, hogy 
végleg leszámoljanak a haza- 
áruló hóhérokfail. És ez a le­
számolás hamarosan elkövet* 
kezük . . .  Kis János és hős tár-* 
sainaik nevét a magyar dolgo■» 
zők milliói örökre szívükbe 
zártáik.«

Tíz évvel ezelőtt jelentek meg. 
ezek a sorok. Budapest és az 
ország legsötétebb decembe­
rében. A hazaárulő hóhérok­
kal leszámoltunk, és amiköz­
ben azokról emlékezünk, aki­
ket meggyilkoltak — őrkö­
dünk, őrizzük a békét, mert 
nem akarunk még egy olyan 
decembert!
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